



Ε.Ε.Κ.Ε. 25.08.020.01
Ε.Ε.Κ.Ε. 25.01.006
(Εγκύκλιος Αρ.28)
Αρ. Τηλ.: 22-601219

14 Μαρτίου, 2006.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,
Γενικό Ελεγκτή,
Επίτροπο Διοικήσεως,
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων,
Γραφείου Προγραμματισμού και Γενικό Λογιστή,
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,

Θέμα: Κατευθυντήριες Γραμμές για τις Εθνικές Περιφερειακές Ενισχύσεις 2007-2013

Επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι στις 4.3.2006 δημοσιεύτηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (τεύχος C54, σελ. 13-44) οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τις περιφερειακές ενισχύσεις της προγραμματικής περιόδου 2007-2013. Το πλήρες κείμενό τους έχει επίσης καταχωρηθεί στην ακόλουθη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (εφεξής η «Επιτροπή»):

www.europa.eu.int/comm/competition/state_aid/regional/rag_el.pdf

2. Το καθεστώς των περιφερειακών ενισχύσεων που θα ισχύει στη νέα περίοδο είναι σημαντικά διαφορετικό από το ισχύον της περιόδου 2000-2006. Η Επιτροπή προτίθεται να εφαρμόσει το νέο καθεστώς σε κάθε περιφερειακή ενίσχυση που θα χορηγηθεί από την 1.1.2007. Το πεδίο εφαρμογής των νέων Κατευθυντήριων Γραμμών θα είναι οι ενισχύσεις σε όλους τους οικονομικούς κλάδους εκτός της παραγωγής γεωργικών προϊόντων τα οποία απαριθμούνται στο Παράρτημα Ι της Συνθήκης περί Ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (εφεξής «Συνθήκη ΕΚ») και της αλιείας, τομείς οι οποίοι διέπονται από ειδικές κατευθυντήριες γραμμές. Θα εφαρμόζονται, όμως, για τη μεταποίηση και την εμπορία γεωργικών προϊόντων στο βαθμό που προβλέπεται από τις Κατευθυντήριες Γραμμές για τις ενισχύσεις στον τομέα της Γεωργίας¹. Επιπλέον καμία περιφερειακή επενδυτική ενίσχυση δεν προβλέπεται για τον τομέα των συνθετικών ινών.

1 (Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων C28 της 1.2.2000).

3. Σύμφωνα με το νέο καθεστώς, η Κύπρος δε θα είναι πλέον στο σύνολό της επιλέξιμη για περιφερειακές ενισχύσεις, όπως ισχύει στην τρέχουσα περίοδο που λήγει το τέλος του 2006. Αυτή η εξέλιξη είναι απόρροια της πρόσφατης διεύρυνσης της ΕΕ με χώρες εξαιρετικά χαμηλού κατά κεφαλήν εισοδήματος, οι οποίες μοιραία καταλαμβάνουν το ποσοστό του συνολικού πληθυσμού της ΕΕ που θεωρείται ως φτωχότερο σχετικά με το μέσο όρο της ΕΕ των 25 και στο οποίο επιτρέπεται η χορήγηση περιφερειακών ενισχύσεων. Ωστόσο, η Κύπρος επωφελείται από την πρόνοια του «διχτύου ασφαλείας», σύμφωνα με το οποίο κανένα κράτος μέλος δε θα απολέσει πέραν του 50% της πληθυσμιακής κάλυψης που ίσχυε κατά τη λήγουσα προγραμματική περίοδο. Αυτό σημαίνει ότι περιοχές που αντιστοιχούν έως το 50% του πληθυσμού της Κύπρου θα συνεχίσουν να θεωρούνται ως ενισχυόμενες περιοχές με βάση το Άρθρο 87(3)(γ) της Συνθήκης ΕΚ. Η ένταση της ενίσχυσης σε ακαθάριστους όρους θα είναι 15% γενικά, αλλά θα περιορίζεται σε 10% στις περιοχές εκείνες με κατά κεφαλήν ΑΕΠ μεγαλύτερο του μέσου όρου της ΕΕ των 25 **και** χαμηλότερη ανεργία από το μέσο όρο της ΕΕ των 25. Όλες οι εντάσεις θα προσαυξάνονται κατά 20% στην περίπτωση των μικρών επιχειρήσεων και κατά 10% για τις μεσαίες.

4. Όσον αφορά τον καθορισμό των περιοχών από τα κράτη μέλη, στην υποσημείωση 32 του κειμένου αναφέρεται ρητά ότι, λαμβάνοντας υπόψη το μικρό μέγεθος της Κύπρου και του Λουξεμβούργου, θα είναι επαρκές εάν οι υποδεικνυόμενες περιοχές έχουν κατά κεφαλήν ΑΕΠ μικρότερο του μέσου όρου της ΕΕ των 25 **ή** ανεργία μεγαλύτερη από το 115% του εθνικού μέσου όρου, **και** ελάχιστο πληθυσμό 10.000 κατοίκων.

5. Εκτός από την κάλυψη του 50% του κυπριακού πληθυσμού, το τελικό κείμενο προβλέπει μεταβατική περίοδο δύο ετών (2007-2008) για περιοχές που χάνουν στη νέα προγραμματική περίοδο την επιλεξιμότητά τους με βάση το Άρθρο 87(3) (γ) της Συνθήκης ΕΚ. Ειδικότερα η Κύπρος μπορεί να υποδείξει περιοχές που αντιστοιχούν σε ένα επιπλέον 16% του συνολικού της πληθυσμού ως επιλέξιμες περιφέρειες 87(3)(γ) για περίοδο δύο ετών με βασική, όμως, ένταση ενίσχυσης που δε θα υπερβαίνει το 10%, η οποία θα προσαυξάνεται για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, σύμφωνα με όσα αναφέρονται στην παράγραφο 3 ανωτέρω.

6. Εντός του 2006 όλα τα κράτη μέλη θα πρέπει να κοινοποιήσουν τους νέους περιφερειακούς χάρτες οι οποίοι θα αρχίσουν να ισχύουν από την 1.1.2007 ή από την ημερομηνία δημοσίευσής τους στην Επίσημη Εφημερίδα σε περίπτωση που αυτή έπεται της πιο πάνω ημερομηνίας. Παράλληλα η Επιτροπή ζητά από τα κράτη μέλη να τροποποιήσουν τα υφιστάμενα σχέδια περιφερειακών ενισχύσεων, συμπεριλαμβανομένων των σχεδίων άλλων κατηγοριών ενισχύσεων που προβλέπουν περιφερειακές προσαυξήσεις (σχέδια μικρομεσαίων επιχειρήσεων, περιβαλλοντολογικά σχέδια κ.ά.), έτσι ώστε κάθε ενίσχυση που θα χορηγηθεί μετά την 1.1.2007 να συμβιβάζεται με τους νέους περιφερειακούς χάρτες. Η Επιτροπή αναφέρει επίσης ότι πριν από την υποβολή του νέου χάρτη δε θα αξιολογήσει νέα σχέδια ή τροποποιήσεις υφιστάμενων σχεδίων που θα εφαρμοστούν και μετά την 1.1.2007.

7. Θα πρέπει, συνεπώς, εντός του 2006 οι Αρμόδιες Αρχές, κατόπιν ασφαλώς της κατάρτισης του νέου κυπριακού περιφερειακού χάρτη και της έγκρισής του από την Επιτροπή, να τροποποιήσουν τα υφιστάμενα σχέδια ενισχύσεων ή να καταρτίσουν νέα, σύμφωνα με το νέο περιφερειακό χάρτη και στη συνέχεια να τα κοινοποιήσουν στο Γραφείο μας για αξιολόγηση ή και στην Επιτροπή στις περιπτώσεις που αυτό είναι αναγκαίο. Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατό έτσι ώστε να μην υπάρξει χρονικό κενό ανάμεσα στις δύο περιόδους που θα σημαίνει προσωρινή διακοπή χορήγησης περιφερειακών ενισχύσεων.

8. Επισημαίνεται τέλος ότι οι νέες κατευθυντήριες γραμμές δίδουν για πρώτη φορά τη δυνατότητα στα κράτη μέλη να χορηγήσουν περιφερειακές ενισχύσεις για τη σύσταση και λειτουργία νέων μικρών επιχειρήσεων μέχρι του ποσού του 1 εκ. ΕΥΡΩ ανά επιχείρηση στις περιφέρειες 87(3)(γ) υπό συγκεκριμένους όρους που καθορίζονται στα σημεία 86-91 των εν θέματι κατευθυντήριων γραμμών.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων